

## 第四届中国西部防震减灾论坛海口举行,专家称 防震减灾预防为主

本报海口11月17日讯 (记者袁锋 通讯员陈定 胡金文)今天,第四届中国西部防震减灾论坛在海口举行。论坛主题是“借鉴汶川地震启示,建设地震安全家园”,专家认为,要加强地震安全性评价和活动断层探测研究工作,为避开断裂错动引起的破坏提供基础信息,为工程建设的防范措施提供依据。

中国西部地区约占全国面积的三分之二,是我强地震活动的主要场所,也是我国防震减灾的重点地区,西部地区历来地震活动频度高,强度大。本届论坛意在分析研究当前和今后一个时期西部地区防震减灾工作所面临的形势任务,交流探讨西部防震减灾事业的发展战略,科学推进西部地区防震减灾工作。

中国地震局副局长刘玉辰在论坛开幕式上讲话,他指出,防震减灾仅有地震的监测预报是不够的,必须走预防为主、综合减

## 我国为何坚持地震预报探索

### 中国地震局副局长解释:因国情而定

本报海口11月17日讯 (记者袁锋 通讯员陈定 胡金文)汶川大地震后,许多人都有一个疑问:我国为什么不效仿美国日本等发达国家,不以地震预报为重点,而是把精力主要放在提高房屋的抗震性能上呢?今天来琼参会的中国地震局副局长刘玉辰解释了这个问题。

刘玉辰说,地震预测(特别是中长期预测)至少能够提供未来有可能发生地震的地方,这是防震减灾工作中的重要一环。“众所周知,美国不进行地震预报工作,而是通过单纯的增加投入,提高房屋的抗震性能达到减轻地震灾害的实效,这种战略是由其国情所决定的。美国强震危险区的面积集中在其西海岸,而且经济实力雄厚,可以增加投入,把房屋

## 我省投入7500万元扶持建设抗震农居 已有4600户农民住进抗震房

本报海口11月17日讯 (记者袁锋 通讯员陈定 胡金文)记者从今天举行的第四届中国西部防震减灾论坛获悉,省委、省政府把农村民居地震安全工程试点建设列入省政府2008年至2012年民生工程项目,投入7500万元。目前海南已有4600户农民住上了符合抗震要求的农居。

2005年以来,我省启动实施了农村民居地震安全工程试点建设,特别是今年,省

值班主任/黄畅学 主编/程 旺 美编/许 丽  
2008年11月18日 星期二

## 灾后重生的映秀小镇



映秀小学学生在山边搭起一块小木板玩跷跷板游戏。孩子们已经适应了灾后生活的变化,并很快在生活中找到乐趣。  
本报记者 苏晓杰 摄

本报四川映秀11月17日电 (特派记者苏晓杰)通往映秀的道路畅通了许多。一路上车来车往,如果不是路边被清理出来的泥土和石头还偶尔可见,真的很难相信,这是一条曾经阻挡各路救援大军挺进灾区的公路。

映秀距都江堰约55公里,连接两地的是

213国道,曾经在地震中严重损毁,救援队伍在震后初期只能徒步前进,即便后来抢通,也是时好时坏。

震后曾经在电视镜头上无数次出现,都江高速公路那座当时没有合龙的特

大桥如今已经合龙,据说明年就可以通车。

震后断裂,临时用钢桥加固的三江水磨大桥已

经修通,汽车可以自如通过。原本限制通行的

路段已经可以双向通行,友谊隧道等沿途公

路隧道已经加固,不再往下掉石块……

5·12震中映秀,在距离映秀镇还有几公里的道路旁,一块近乎一人高的巨石,

写上了猩红的几个大字,个个触目惊心。在

这块巨石的前面不远处,是至今仍记录着

213国道遭遇地震后的见证——损毁的百

花大桥,公路到此改道岷江边,临时沙石路

已经铺就了柏油,地震中掉断的桥面依然

斜插在岷江水中。

人口不足2万人的映秀镇,在地震中

中有近万人遇难,至今仍有2000多人失踪,

全镇剩下不足3000人。在地震中几乎完全损毁的映秀老街至今仍被封闭,有武警战士把守3个人口。记者走在老街上,道路两旁依然可以看到被抛弃的汽车,汽车上写

着“今天我为祖国自豪,明天祖国为我骄傲。”写着这句话的横幅在映秀小学校房教室上很是醒目。

“今天我为祖国自豪,明天祖国为我骄傲。”写着这句话的横幅在映秀小学校房教室上很是醒目。

海南  
房产

# 高尔夫温泉小镇 18万/套 12月18日盛大开盘

今起接受排号、预订 8.5 折优惠

海湾温泉小镇  
电梯花园洋房  
www.jszgf.com  
小镇热线: 68717111  
0898-68717222

# 省博开馆3天涌来观众4万

●人数大大突破原定日接待3000人规模

●馆方希望公众提前预约有序参观



11月15日上午,市民在省博物馆海南非物质文化遗产及保护陈列馆中观看黎族纺织技术演示。  
本报记者 林萌 摄

个别家长抱小孩越过隔栏触摸展品,古字画频遭闪光灯蹂躏

## 省博物馆呼吁公众文明参观

本报海口11月17日讯 (记者陈成智)开馆3天,已经有展品被触摸发生损坏,参观者不听劝阻触摸文物及展品、用闪光灯拍古字画情况经常发生……省博物馆陈列部主任张健平今天借本报呼吁公众文明参观,共同呵护珍贵馆藏。

开馆3天涌来4万多名参观者,在被公众巨大的参观热情深深打动的同时,张健平也对3天来凸显的问题表示忧虑和遗憾:

部分参观者不听规劝触摸文物,11月15日开馆首日,在“海南少数民族陈列”仿真的黎族民居部分,一只小动物不知何时被参观者“带”走;

在“非物质文化遗产陈列”部分,从上海征集来的老织机上的纺线也被弄断;

在“海南历史陈列”部分,复原制作的苏东坡“载酒问字”场景,其中一只狗的尾巴已经被参观者扯断;

有些文物或展品设置了明显的隔栏,

但个别家长竟然抱着小孩,帮小孩越过隔栏触摸展品;

考虑到使用闪光灯拍照会损坏古字画纤维,省博规定字画部分不得使用闪光灯拍照,但仍有相当一部分观众不听规劝拍照;

休息椅是供公众稍坐小憩的,但有人脱了鞋甚至穿着鞋就大大咧咧躺上去;观看鱼池已经有鱼被掐死……

“中午我们讲解员在一块交流,说到观

简单地把他们拒之门外,于情于理都说不过去。”丘刚说,馆方同时考虑到这几天正值欢乐节,应该让海内外游客和全省人民在这样的节日充分感受海南的历史、民俗、边疆文化,感受海南丰厚的文化底蕴。

据记者了解,开馆3天来,省博物馆几乎全员动员,投入到紧张的接待工作中。向社会公开招聘、经严格培训的9位讲解员以及引导员也全部投入一线工作。

馆方提醒,省博物馆基本陈列将长期免费向公众开放,因此机关、学校等单位最好提前预约,以便省博物馆统筹安排团体参观。市民群众也可以通过电话预约,避免出现长时间排队领票情况。

馆方同时提醒,参观者应严格遵守省博物馆有关规定,尽量保持安静,方便他人听清讲解员讲解。此外,由于省博物馆每天闭馆时间是下午4时,因此下午3时后最好不要再申请领票参观,因为1小时很难领略省博馆藏文物魅力。

众的不文明行为,说得最多的除了触摸文物及展品,还有抽烟、随地丢弃杂物。”省博物馆讲解员朱磊说,人流量很大,对有些不文明行为,讲解员根本无法制止。

张健平告诉记者,无奈之下,省博物馆临时调整了一些展览的布局,将一些订制的小动物等展品,挪到了参观者够不着的地方,尽管这样的调整影响了展览效果。

“省委、省政府在财力不是十分宽裕的情况下,拨款1.3亿元,建设了这样一座现代化的综合博物馆。希望大家提高素质注意细节,做到文明有序参观,让更多的人能够在舒适的环境中,感受海南丰富的历史文化。”省博物馆馆长丘刚说。

## 现场热卖 订单偏少

### 海口旅交会有喜有忧

本报记者 罗 霞

今天,为期4天的2008第六届中国(海口)国际旅游商品交易会落下了帷幕。通过本届旅交会,海口旅交会在国际化、参展产品种类等方面有了新突破,国内外知名度进一步提高,不过在招徕参展商等方面仍存待改进的地方。

#### 主办方:提高了知名度

数据显示,本届旅交会通过4天的展会,前来参观、采购和洽谈的人数达到20万人次,现场成交额1000多万元,意向成交2000多万元。今年旅交会的参展商不但有来自国内的上海、浙江、辽宁等多个省区市的企业参展,还有土耳其、马来西亚、泰国、新加坡、韩国、缅甸、越南、塞舌尔、澳大利亚等多个国家的参展团参加。

通过这些参展商的参展和成功销售,海口旅交会很好的促进了各地之间的经济往来。除国内企业实现较好经济合作外,越南代表团与我省相关旅行社进行了初步洽谈,并达成了初步成果,土耳其、马来西亚、柬埔寨代表团也对我省的旅游资源进行了考察和交流,提出了进一步合作

需求。

海口会展中心有关负责人说,海口注重与各地会展策划机构合作,并注重市场的推广,目前海口旅交会已广被业内知晓。

#### 外地展商:冲着现货而来

据了解,本届旅交会参展商总数为360家,国外参展商为43家,岛内参展商为30多家,岛外、国内的参展商则为主力,有200多家,占参展商总量的73%。走进旅交会现场,便可看见众多旅游食品以及工艺品的外地展商。

据一些岛外参展商介绍,参展几天多为现场现货商品,采购商比较少,订单很少。不过一些参展商表示,在参展之前,他们也是冲着现货而来。参展商希望能有更多的采购商来观展。

就此,海口会展中心会展部经理牛迪说,由于海口旅交会品牌尚不及其他有些交易会,同时外地企业来海口参展需较大一笔运费,所以旅交会招商存在一定困难,因而也难吸引更多的采购商前来。目前参展企业档次有待提升。

#### 本土企业:进退犹疑

在今年的海口旅交会上,本岛旅游商品新添了几个新面孔:凤生香草园空气净化产品、万宁金龙木雕、游艇等,并取得了不错的效果。其中今年新增设的游艇项目中,有意购买豪华游艇的客户数达到15个,已预订的数量为2艘。

不过像纵美贝艺、椰派等多家屡次参加海口旅交会的旅游商品企业,在本届展销会上却不见了踪影。

据海口旅游商品协会副会长、海南纵美实业有限公司董事长夏怡介绍,海口旅游商品企业基本上是中小企业,受金融危机影响,企业普遍受到了冲击,订单减少,有些企业甚至濒临停业破产。在这种情况下,企业不愿花钱参加品牌效应不够的海口旅交会。

一些旅游商品企业希望政府能加大对中小企业的扶持力度,帮助他们渡过难关。同时在参展费用上能给中小企业一些优惠。

(本报海口11月17日讯)

大特区讲坛  
11月22日讲座预告

主讲人:管开云(中国科学院昆明植物所研究员、博导、国务院特贴专家)  
内容:植物与人类生活

时间:11月22日(星期六)上午9:00—11:30

讲座地点:海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅(市内可乘公交29、39、43、48到达)

取票地点:1、海口市白龙南路(和邦路)阳光酒店后院省社科联“讲坛办”(电话:65365081)

2、国兴大道省图书馆大厅咨询台

3、网上订票:海南社会科学(<http://www.hnsslk.net>)

取票时间:11月19日(星期三)8:30开始发票,领完为止

欢迎集体组织听讲

免费听讲凭票入场 不编座号 先到先坐

## 三道镇:三水环绕风情浓

本报记者 魏如松

从保城去三道镇的路上,阳光、椰林、槟榔等,三道的红毛丹,也因口味独特,肉质鲜嫩而被联合国粮农组织推荐为优先发展的“四大水果”之一。

三道镇位于保亭黎族苗族自治县西南部,距县城约30公里,东南与三亚市交界,海榆中线贯穿该镇。

三道镇政府负责人黄启璋说:“三道镇素有保亭‘南大门’之称,全镇地处半山区,境内三水环绕。”

谈起家乡的变化,老干部黄信明更是感慨万千:“如今的三道,村村通路通电,全镇有7个生态文明村,老百姓的生活质量有了很大改善。”

三道地区蕴藏着丰富的资源,这里地处热带,光热充足,气候温和、土地肥沃,自然植被覆盖面大,是保亭最适宜于热带作物生长的地区。

目前,三道镇以热带农业为品牌项目,带动了山区经济发展。三道镇的三弓、田洋村共同创办了中国唯一的两个万亩红

槟榔林,有全岛树龄最老的槟榔树群。在槟榔谷,你可以走近正在消失的黎族传统建筑——船形屋,可以看到被专家喻为“人体艺术的敦煌壁画”活化石——黎族修面纹身的阿婆,还可以目睹中国古代与众不同的纺织工具——踞腰织机。

欣赏着黎族人民别具风格的田园风光,一曲清亮的黎族民歌,吸引了记者注意。“久久不见久久见,久久才见更想念……”女歌手王秋燕就是甘什上村的村民,歌唱完后,她还拉着中外游客跳起《春米舞》。

(本报保城11月17日电)

## 关注/评选

海南十大文化名镇(村)

